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Przybywa nowoczesnych dróg W Iłży powstaje Instytut Futbolowy optymizm

Blisko 25 km dróg powiatowych przebudo-
wanych, a kolejne 10,5 km wyremontowa-
nych – to najnowsze dane o inwestycjach 
drogowych w 2020 roku...     s. 4

Radni Powiatu Radomskiego powołali nową 
samorządową instytucję pod nazwą Powia-
towy Instytut Kultury. Ma on m.in. przejąć 
zadania biblioteki powiatowej.     s. 8

Mało kto wierzył, że piłkarzom w tegorocz-
nych ekstremalnych warunkach uda się 
rozegrać pierwszą część sezonu do końca. 
Tymczasem osiągnęła ona finisz...      s. 14

Szanowni Państwo!
Mieszkańcy Powiatu Radomskiego!

Niech nadchodzące Święta Bożego 
Narodzenia, spędzone w gronie 

najbliższych, w atmosferze 
miłości, wzajemnego 

szacunku i zrozumienia, 
przyniosą optymizm i pogodę ducha. 

Niech radość i pokój płynące od 
Nowonarodzonego Jezusa Chrystusa 

dodają sił i energii do realizacji nowych 
planów i zamierzeń, a nadchodzący 

Nowy Rok przyniesie zdrowie, szczęście 
oraz pomyślność w życiu 
osobistym i zawodowym.

Radosnych Świąt Bożego Narodzenia! 
Szczęśliwego Nowego Roku!

Starosta Radomski
Waldemar Trelka

Przewodniczący 
Rady Powiatu

Krzysztof Murawski
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Znajdziecie nas w:
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Deficyt, dług – brzmią groźnie, publicz-
ność źle je kojarzy. Bądźmy jednak sprawie-
dliwi. Kto z nas choć raz się nie zapożyczył: 
a to na remoncik łazienki, a to na wakacyjny 
wojażyk, a to na nową „plazmę”, że o zaku-
pie auta czy mieszkania nie wspomnę. Mie-
sięczna pensja i na chleb powszedni, i na 
dobra z wyższej półki zwykle nie wystarcza.

W samorządzie podobnie: mają być lep-
sze drogi, nowocześniejsze szpitale, szkoły, 
domy pomocy społecznej – bardzo proszę! 
Tyle że modernizacyjny rozmach słono 
kosztuje. Dotacje państwowe i unijne plus 
środki własne jst są dla lokalnych inwesty-
cji niczym tlen. Gdy jednak powiat mierzy 
w rozwojowe turbodoładowanie, samo O2 

to za mało. Tlen trzeba wzbogacić wodorem. 
Skoro tak, nie ma wyjścia: po kredyt do ban-
ku – marsz!

Zapożyczenie się powiatowego budżetu 
(patrz: artykuł na str. 9) nie jest więc niczym 
zdrożnym, zwłaszcza że często stanowi wa-
runek konieczny realizacji szeregu życiodaj-
nych – w przenośni i dosłownie – inwestycji. 
Kredyt ma jednak tę przykrą przypadłość, 
że generuje dług. Ten z kolei rodzi deficyt, 
bo wydatki, zwiększone o spłaty kredyto-
wych rat i odsetek, trudniej zbilansować 
z dochodami.

Dopóki dług – zwierciadło prawdy o kon-
dycji budżetu – nie przekracza granic przy-
zwoitości, dopóty samorząd dyscyplinuje 

swoje finanse, a skarbnik śpi spokojnie. Do 
pobudki głos trąbki wzywa, gdy indywidual-
ny wskaźnik zadłużenia (litościwie darujmy 
już sobie skomplikowane równanie definiu-
jące to pojęcie) w przypadku powiatu ra-
domskiego wyniósłby 24,9 proc. Tymczasem 
w zaplanowanym na 2021 r. budżecie osiąga 
on wartość tylko 4,1 proc. Do Rubikonu więc 
jeszcze bardzo daleko. W dodatku inwesty-
cje szaleją, szaleją, szaleją…

Tak oto i wilk jest nad wyraz syty, i owca 
niemal nietknięta. Dług pod rękę z deficy-
tem odkrywają sympatyczne oblicza. Widać, 
że diabeł wcale nie taki straszny, jak go ma-
lują. Co było do wykazania!   

(jd)

Gdy sam tlen to za mało...

Z optymizmem 
w 2021 rok

Cały 2020 rok był niewąt-
pliwie trudnym czasem dla 
większości mieszkańców 
Powiatu Radomskiego. Był 
rokiem trudnym dla samo-
rządu powiatowego, ponie-
waż musieliśmy zmierzyć się 
z nowymi wyzwaniami i roz-
wiązywać wiele problemów. 
W czasie pierwszej fali epi-
demii skutecznie ograniczy-
liśmy ogniska koronawirusa 

w naszych Domach Pomocy 
Społecznej, a we współpracy 
z Wojskami Obrony Teryto-
rialnej pomagaliśmy w dys-
trybucji środków ochronnych 
do gmin. Od niedawna dwa 
nasze powiatowe szpita-
le zostały przekształcone 
w placówki, gdzie leczy się 
przede wszystkim pacjen-
tów covidowych. Mimo wielu 
ograniczeń, nie zamknęliśmy 
Starostwa i jednostek Po-
wiatu przed interesantami, 
utrzymując bezpośrednią 
obsługę wszędzie tam, gdzie 
było to możliwe, oczywiście 
przy zachowaniu pełnego 
reżimu sanitarnego.

Jako nowy Zarząd Powia-
tu mimo wszystko z opty-
mizmem patrzymy w przy-
szłość. Rok 2021 to realizacja 
dotacji z Funduszu Inwestycji 
Samorządowych w kwocie 
blisko 11,2 mln zł, które będą 
wspierać nasze zadania dro-
gowe. Mamy duże szanse 
na wsparcie z rządowego 
Funduszu Dróg Samorządo-

wych, a to przynajmniej kil-
kanaście milionów złotych 
ekstra, wprowadzonych do 
budżetu powiatu. Nasze 
wnioski są również zgłoszo-
ne do kolejnego instrumentu 
wsparcia, czyli Rządowego 
Funduszu Inwestycji Lokal-
nych. To wreszcie – dzięki de-
cyzji polskiego rządu – moż-
liwość wsparcia z programu 
Polska Wschodnia, który 
przez całe lata był niedostęp-
ny dla „bogatego Warszawą” 
regionu radomskiego.

Mam nadzieję, że w 2021 
roku powstanie nowe woje-
wództwo ze stolicą w Rado-
miu. To – jak sądzę – nowy 
Regionalny Program Ope-
racyjny z funduszy europej-
skich w nowej perspektywie 
finansowej na lata 2021–27. 
To również szybszy proces 
decyzyjny w wielu sprawach, 
które z perspektywy stolicy 
wydają się odległe czy mniej 
ważne.   

Waldemar Trelka
Starosta Radomski
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Nowe życie szkoły 
w Chwałowicach
Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy w Chwałowicach ogłosił 
przetarg na kompleksową przebudowę swojej siedziby. Przedwojenny 
pałacyk ma zostać przystosowany dla uczniów z niepełnosprawnościami, 
co wiąże się z szerokim zakresem prac budowlanych.

Jednopiętrowy budynek szkoły z charak-
terystycznymi arkadami przy wejściu został 
wybudowany w latach 30-tych ubiegłego 
wieku. Wcześniej mieściło się tam Centrum 
Kształcenia Zawodowego i Ustawiczne-
go, ale jego uczniowie korzystają obecnie 
z położonego obok znacznie nowszego bu-
dynku. Od września 2020 roku w pałacyku 
mieści się nowa placówka, czyli Specjalny 
Ośrodek Szkolno-Wychowawczy, przezna-
czony dla uczniów z niepełnosprawnością 
intelektualną w stopniu lekkim i umiarko-
wanym oraz dysfunkcją ruchu.

Potrzebne kształcenie specjalne
Powołanie ośrodka było jednym z działań 
nowego Zarządu Powiatu, zmierzających 
do racjonalizacji funkcjonowania powiato-
wej oświaty.

– W ostatnich latach można zaobserwo-
wać coraz większe zapotrzebowanie na pla-
cówki kształcenia specjalnego. Widzieliśmy 
to na przykładzie Szkoły Specjalnej przy 
Zespole Szkół w Pionkach, gdzie chętnych 
było zawsze więcej niż miejsc – przypomina 
Waldemar Trelka, starosta radomski. Posta-
nowiliśmy powołać kolejną szkołę właśnie 
w Chwałowicach, aby w pełni wykorzy-
stać infrastrukturę tamtejszego Centrum 
Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego. 
Od września w szkole jest już 18 uczniów. 
Kompleksowy remont budynku szkolnego 
wraz z dostosowaniem go do potrzeb osób 
niepełnosprawnych ruchowo to kolejny 
krok na drodze do budowania rangi tego 
ośrodka oraz zwiększenia liczby uczniów – 
dodaje starosta.

Szeroki zakres prac budowlanych
Szkoła ogłosiła przetarg na komplekso-
wą przebudowę wnętrz swojej siedziby. 
W ramach inwestycji będzie wykonywa-
na między innymi przebudowa pomiesz-
czeń, w tym remont istniejących posadzek 
i podłóg oraz wymiana stolarki drzwiowej, 
przystosowanie łazienek i pomieszczeń dla 
osób niepełnosprawnych, wykonanie nowej 
instalacji elektrycznej oraz wodno-kanali-
zacyjnej i centralnego ogrzewania, a także 
systemu sygnalizacji pożarowej w całym 
budynku.

Oprócz tego ma zostać przebudowany 
zewnętrzny podjazd dla osób niepełno-
sprawnych oraz wyremontowana część 
piwnic, a cały obiekt ma zyskać izolację 
termiczną. W sumie w pałacyku ma być 15 
sal lekcyjnych, gabinety dla terapeutów, po-
kój nauczycielski i pomieszczenia biurowo 
– administracyjne. Wartość zadania to kil-
ka milionów złotych. Termin realizacji prac 
zaplanowano na 20 sierpnia 2021 roku.   

Atuty SOSW w Chwałowicach
Atutem Ośrodka jest kompleksowa edukacja w jednym miejscu na wszystkich etapach 
kształcenia: od WWRD (Wczesnego Wspomagania Rozwoju Dzieci) do szkoły ponadpod-
stawowej. Oferuje zajęcia edukacyjne, terapeutyczne i zawodowe, a branżowa szkoła 
I stopnia posiada bogatą ofertę kształcenia na bazie istniejącego CKZiU. Opiekę nauko-
wą nad placówką prowadzi Akademia Pedagogiki Specjalnej. Oprócz tego szkoła po-
siada przestronną salę gimnastyczną, daje też możliwość zakwaterowania w internacie 
wyposażonym w pokoje 1-2-3 osobowe z łazienkami. Na terenie placówki są również 
mieszkania treningowe, usamodzielniające dla uczniów niepełnosprawnych. Dodatko-
wym atutem szkoły jest piękna, bezpieczna okolica oraz bliskość Poradni Psychologicz-
no-Pedagogicznej w Iłży.

Inne inwestycje oświatowe
W 2021 roku ponad 1,1 mln zł przeznaczono na remont sal gimnastycznych przy Cen-
trum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Pionkach i Zespole Szkół w Pionkach, 
a także remont boiska wielofunkcyjnego i bieżni przy Liceum Ogólnokształcącym w Iłży. 
Te trzy zadania będą prowadzone w ramach programu Sportowa Polska, współfinanso-
wanego w 50 procentach przez Ministerstwo Sportu.
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W połowie listopada w siedzibie Mazo-
wieckiego Urzędu Wojewódzkiego władze 
Powiatu Radomskiego podpisały doku-
menty, dotyczące dofinansowania jednego 
z zadań, zgłoszonych do Funduszu Dróg 
Samorządowych (FDS) na kwotę ponad 
7 mln zł. Umowę z wicewojewodą Sylwe-
strem Dąbrowskim sygnowali starosta Wal-

Przybywa nowoczesnych dróg
Blisko 25 km dróg powiatowych przebudowanych, a kolejne 10,5 km wyremontowanych – to najnowsze dane 
o inwestycjach drogowych w 2020 roku, które przygotował Powiatowy Zarząd Dróg Publicznych. Wartość 
inwestycji przekroczyła już kwotę 40 mln zł, z czego blisko połowę, ponad 19,1 mln zł, pozyskano w ramach 
dofinansowań i dotacji z różnych źródeł, głównie z Funduszu Dróg Samorządowych. 

Umowę na 7 mln zł dofinansowania z Funduszu Dróg Samorządowych z wicewojewodą Sylwestrem 
Dąbrowskim podpisali starosta Waldemar Trelka (z lewej), wicestarosta Roman Frąk oraz skarbnik 
powiatu Joanna Wontorska.

demar Trelka, wicestarosta Roman Frąk oraz 
skarbnik powiatu Joanna Wontorska. 

– Fundusz Dróg Samorządowych to bar-
dzo dobry instrument finansowy, niewąt-
pliwie pobudzający lokalne inwestycje 
w infrastrukturę. Nasz powiat jest obecnie 
regionalnym liderem w pozyskiwaniu pie-
niędzy z tego źródła. W ubiegłym roku z FDS 

Na terenie Powiatu Radomskiego powstało w tym roku blisko 25 kilometrów nowych dróg. Na zdjęciu fragment drogi powiatowej Jedlińsk–Łukawa–
Głowaczów w gminie Jastrzębia.

otrzymaliśmy ponad 13,6 mln zł, a według 
najnowszych wyliczeń za 2020 rok do bu-
dżetu powiatu wpłynie ponad 16,3 mln zł – 
mówi Waldemar Trelka, starosta radomski. – 
Bardzo dziękuję wszystkim włodarzom gmin 
i miast z naszego powiatu, którzy wspierają 
inwestycje powiatowe na swoich terenach. 
Dzięki wzorowej współpracy możemy wy-
konać więcej nowych dróg, z których korzy-
stają wszyscy mieszkańcy – dodaje starosta. 

Inwestycji więcej niż planowano
Jak informuje Joanna Chojnacka, dyrektor 
Powiatowego Zarządu Dróg Publicznych, 
początkowo plan na 2020 rok zakładał re-
alizację 17 zadań o wartości 26,4 mln zł. 
W trakcie roku plan był jednak rozszerzany 
o kolejne inwestycje. Na koniec październi-
ka 2020 roku wydatki na inwestycje drogowe 
opiewały już na kwotę 40,2 mln zł, z czego 
ponad 21,1 mln zł to środki własne Powiatu 
Radomskiego, ponad 16,3 mln zł to dofinan-
sowanie z FDS, a ponad 2,7 mln zł to dotacje 
z budżetów gmin. 

W tym czasie do budżetu powiatu wpro-
wadzono pięć nowych zadań drogowych 
i obejmują one:
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•	 przebudowę drogi powiatowej Odechów–
Kowalków–Sienno (III etap) na odcinku 
o długości 560 m w gminie Skaryszew,

•	 przebudowę drogi powiatowej Wierzcho-
winy–Lisów na odcinku o długości 265 m 
na terenie gminy Jedlińsk,

•	 przebudowę drogi powiatowej Kiedrzyn–
Małęczyn – do drogi krajowej numer 9 (III 
etap) – na odcinku o długości 881,5 m na 
terenie gminy Gózd, a także

•	 opracowanie dokumentacji projektowej 
na budowę chodnika wzdłuż drogi powia-
towej w miejscowości Dąbrówka Podłęż-
na na odcinku 600 m w gminie Zakrzew,

•	 aktualizacja dokumentacji projektowej 
i odszkodowania za zajęcie działek pry-
watnych w ciągu drogi powiatowej Gaj–
Tomaszów na terenie gminy Skaryszew.

Remonty dróg
Oprócz tego remonty pięciu innych odcin-
ków, polegające na wykonaniu nowych 
warstw nawierzchni, umocnienie poboczy 
kruszywem i oczyszczenie rowów przydroż-

nych. Takie prace były wykonywane na te-
renie gmin: Przytyk, Jastrzębia, Gózd, Ska-
ryszew, Pionki oraz Iłża. Remontem objęto 
następujące odcinki dróg powiatowych: 
•	 Wir–Goszczewice–Przytyk o długości 

1800 m na terenie gminy Przytyk,
•	 Wola Goryńska–Stare Mąkosy–Jedlnia 

o długości 1806 m w gminie Jastrzębia,
•	 Klwatka–Bogusławice–Skaryszew o długo-

ści 1950 m w gminie Gózd i Skaryszew,
•	 Suskowola–Policzna o długości 1915 m na 

terenie gminy Pionki, 
•	 Iłża–Antoniów o długości 3040 m na tere-

nie gminy Iłża.

Łącznie w 2020 roku zostanie wyremon-
towanych 10,5 km dróg za kwotę ponad 
3,7 mln zł. Ponadto trwają remonty dwóch 
obiektów mostowych: na rzece Kobylanka 
w miejscowości Miasteczko w ciągu drogi po-
wiatowej Skaryszew–Wólka Twarogowa–Ode-
chów oraz na rzece Młynówka w ciągu drogi 
powiatowej Odechów–Kowalków–Sienno. 
Oba remonty będą kosztować 734,5 tys. zł.   

Zakończone inwestycje 

Do 30 października zakończyły się już prace na kilku drogach powiatowych, czyli: 
•	 Wieniawa–Przytyk–Jedlińsk (IV etap) na terenie gminy Jedlińsk, 
•	 Jedlińsk–Bartodzieje–Łukawa–Głowaczów (V etap) na terenie gminy Jastrzębia,
•	 Kuczki–Kazimierówka–Skaryszew (III etap) na terenie gminy Gózd, 
•	 Wierzchowiny–Lisów na terenie gminy Jedlińsk, 
•	 oraz umocnienie rowów przydrożnych w ciągu drogi Radom – Gębarzów – Polany na 

terenie gmin Skaryszew i Wierzbica.
Do 30 listopada miały trwać prace przy przebudowie odcinków dróg, czyli: 
•	 Wieniawa–Przytyk–Jedlińsk na terenie gminy Przytyk, 
•	 Gulin–Wsola–Wojciechów na terenie gminy Jedlińsk, 
•	 Kiedrzyn–Małęczyn do drogi krajowej numer 9 na terenie gminy Gózd,
•	 Wierzbica–Modrzejowice na terenie gminy Wierzbica 
•	 Odechów–Kowalków–Sienno na terenie gminy Skaryszew.

W ostatnim czasie oddano do użytku przebudowany odcinek drogi przy szkole podstawowej 
w Wierzchowinach, gdzie powstał chodnik i zatoka parkingowa.

Teodozja Bień:
– Mieszkańcy, a zwłaszcza nauczyciele 
i rodzice dzieci, uczęszczających do szkoły 
w Wierzchowinach wnioskowali o przebu-
dowę tego odcinka drogi oraz wykonanie 
zatoki parkingowej od kilku lat. Pierwszą 
interpelację w tej sprawie złożyłam jeszcze 
w 2016 roku, a inwestycję udało się wyko-
nać dopiero nowemu panu staroście.

Agnieszka Pasek:
– W ostatnich latach najwięcej odcinków 
dróg zostało przebudowanych w gminach 
Jastrzębia oraz Jedlińsk. Właśnie na tych 
terenach były one najbardziej zniszczone, 
a przecież łączą sąsiednie gminy i powiaty.

Ryszard Dziura:
– Inwestycje drogowe są bardzo ważne 
z punktu widzenia mieszkańców. Co waż-
ne, zwiększamy standard wykonania dróg 
powiatowych, powstają odcinki ścieżek ro-
werowych i chodników.

Komentarz radnych
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Rosną mury nowego szpitala w  Pionkach

Symboliczne rozpoczęcie inwestycji 20-lecia powiatu radomskiego, czyli wmurowanie kamienia węgielnego pod budowę nowego pawilonu zabiegowego 
szpitala w Pionkach.

Akt erekcyjny podpisali m.in. senator RP Stanisław Karczewski, poseł Marek Suski oraz wicestarosta 
Roman Frąk.

Akt erekcyjny  
w kapsule czasu

„Jest naszym najszczerszym pragnie-
niem, aby Szpital ten służył dzisiej-
szym i przyszłym pokoleniom, dobrze 
wypełniając swoją misję leczenia cho-
rych oraz kształcenia personelu lekar-
skiego i pielęgniarskiego.” – odczytał 
słowa aktu erekcyjnego starosta Trel-
ka, a następnie zaproszeni goście zło-
żyli na nim swoje podpisy. Akt erekcyj-
ny umieszczono w metalowej tubie, do 
której trafiły również: uchwała Rady 
Powiatu o nadaniu szpitalowi imienia 
Lecha i Marii Kaczyńskich – Pary Pre-
zydenckiej, egzemplarz kwartalnika 
„Nasz Powiat Radomski” oraz – aby 
podkreślić trudności, z jakimi zmaga 
się służba zdrowia – fiolkę do pobiera-
nia wymazów na obecność COVID-19.
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Rosną mury nowego szpitala w  Pionkach
Prace budowlane przy nowym 
pawilonie zabiegowym szpitala 
w Pionkach trwają już od 
ponad dwóch miesięcy. Na 
placu budowy widać już zarys 
obiektu, który będzie mieścił 
oddział chirurgii i ginekologii, 
blok operacyjny, poradnie 
specjalistyczne, pracownie 
i laboratoria. Zakończenie budowy 
jest planowane w połowie sierpnia 
2021 roku.

W środę, 30 września 2020 roku wmuro-
wano kamień węgielny w budynek nowe-
go pawilonu zabiegowego Samodzielnego 
Publicznego Zespołu Zakładów Opieki 
Zdrowotnej w Pionkach. Zgromadzonych 
powitała dyrektor szpitala Bernarda Du-
dek, a tłem uroczystości był plac budowy, 
gdzie mimo deszczu, trwało zbrojenie ścian 
podpiwniczenia nowego pawilonu zabie-
gowego. – Widać już efekty prac budowla-
nych, które rozpoczęło podpisanie umowy 
z radomską firmą Arbud. Przy tej okazji jest 
mi niezmiernie miło poinformować, że nasz 
szpital dostąpił zaszczytu nadania imienia 
Lecha i Marii Kaczyńskich – powiedziała dy-
rektor Bernarda Dudek.

Inwestycja 20-lecia
– Droga do rozpoczęcia inwestycji była teo-
retycznie krótka, ale bardzo trudna. – Dzi-
siaj realizujemy pierwszy etap inwestycji 
za ponad 16 milionów złotych. Jesteśmy 
w trakcie pozyskiwania kolejnych pienię-
dzy na budowę oraz niezbędnego sprzętu 
i wyposażenia. To powiatowa inwestycja 
20-lecia – mówił starosta radomski Walde-
mar Trelka.

Senator Stanisław Karczewski odczytał 
list od premiera Mateusza Morawieckiego, 
a wicewojewoda Artur Standowicz pogratu-
lował władzom i radnym powiatu podjęcia 
niełatwej decyzji i zadeklarował jednocze-
śnie wsparcie dla realizacji tej inwestycji. 

Podziękowania dla władz powiatu
Burmistrz Pionek Robert Kowalczyk po-
dziękował staroście oraz radnym Powiatu 
Radomskiego za rozpoczęcie tak długo ocze-
kiwanej budowy nowego szpitala. Podkre-
ślił, że w wyniku dobrej współpracy z Radą 

Pierwszy pawilon w 2021 roku
Nowoczesny szpital w Pionkach powstaje z inicjatywy nowego Zarządu Powiatu Ra-
domskiego. Decyzja o budowie pierwszego pawilonu – zabiegowego zapadła w 2019 
roku. Obiekt ten został zaprojektowany przez architekt Jolantę Nowak, a jego wyko-
nawcą została radomska firma Arbud Rafała Makowskiego. Stosowną umowę podpi-
sano 4 sierpnia, zaś pierwsze prace rozpoczęły się 10 sierpnia 2020 roku. Budowa ma 
potrwać 12 miesięcy, czyli do połowy sierpnia 2021 roku.

Miejską, również miasto Pionki dokłada do 
tej inwestycji swoją małą cegiełkę w postaci 
500 tysięcy złotych dotacji. Na zakończenie 
ksiądz kanonik Stanisław Bujnowski, pro-
boszcz parafii Świętej Barbary i jednocześnie 

kapelan szpitala, poświęcił kamień węgielny 
wraz z kapsułą czasu, a następnie goście uro-
czystości zamurowali je w betonowym bloku, 
który to umieszczono w powstających wtedy 
fundamentach.   

W uroczystości wmurowania kamienia węgielnego uczestniczyli, m.in.: parlamentarzyści, radni 
Powiatu Radomskiego, miasta oraz gminy Pionki, a także liczni mieszkańcy.

Niespełna dwa miesiące po rozpoczęciu inwestycji, widać już efekty prac budowlanych.
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W Iłży powstaje 
Powiatowy 
Instytut Kultury
Radni Powiatu Radomskiego powołali nową samorządową instytucję pod 
nazwą Powiatowy Instytut Kultury. Ma on przejąć zadania biblioteki powiatowej, 
rozwijać działalność kulturalną oraz wspierać organizacje pozarządowe.

Powiatowy Instytut Kultury 
(PIK) ma rozpocząć swoją dzia-
łalność od 1 stycznia 2021 roku. 
Za jego utworzeniem było 21 
z 23 radnych, biorących udział 
w listopadowej sesji zdalnej, 
a dwóch (Tadeusz Osiński i Ma-
rian Wikło) wstrzymało się od 
głosu. Instytut ma prowadzić 
Powiatową Bibliotekę Publicz-
ną, a poza tym centrum konfe-
rencyjne oraz inkubator organi-
zacji pozarządowych, ale także 
organizować i akt y wizować 
działalność kulturalną na tere-
nie całego powiatu.

– Powołanie własnej insty-
tucji kultury stało się koniecz-
nością wobec upływu okresu 
obowiązywania porozumienia 
zawartego z Miastem Radom, 
w ramach którego do końca 
2020 roku Miejska Biblioteka 
Publiczna wykonywała ustawo-
we zadania powiatu w zakresie 
prowadzenia biblioteki. Zada-
nia te przejmie powoływany 
właśnie Instytut, który oprócz 
tego ma prowadzić działalność 
kulturalną, a także pozyskiwać 
środki na różnego rodzaju pro-
jekty – mówi Waldemar Trelka, 
starosta radomski.

Siedzibą Inst y tutu będzie 
budynek dawnej bursy szkol-
nej przy ulicy Jakubowskiego 
w Iłży, którego pomieszczenia 
bez więk sz ych mody f ikacji 
mogą zostać w ykor z ystane 
nie tylko na potrzeby biblio-
teki, ale umożliwiają również 
prowadzenie działalności kul-
turalnej, wystawienniczej, czy 
szkoleniowej. 

– Dotychczas, właśnie z uwa-
gi na brak własnej instytucji 
kultury, Powiat Radomski zle-
cał na zewnątrz zadania z tego 
zakresu. Wiele inicjatyw, pro-
jektów czy wydarzeń realizo-
wały zwykle gminne ośrodki 
kultury, co wiązało się z dodat-
kowym f inansowaniem tych 
przedsięwzięć. Uznaliśmy jed-
nak, że pieniądze z naszego bu-
dżetu mogą być jeszcze lepiej 
wykorzystane, jeśli trafią do 
instytucji powiatowej. Oczywi-
ście nie zamyka to dotychcza-
sowej dobrej współpracy w tym 
zakresie z gminnymi instytucja-

mi kultury – dodaje starosta ra-
domski. 

Finansowanie PIK ma opie-
rać się na środkach, które były 
dotychczas przekazywane Mia-
stu Radom z budżetu powiatu, 
czyli około 160 tysięcy złotych 
rocznie. Dodatkowym źródłem 

dochodów jednostki ma być 
wynajem pomieszczeń w jego 
iłżeckiej siedzibie. Już teraz 
mają tam swoje biura między 
innymi firmy wykonawców bu-
dowy obwodnicy Iłży, ale są 
jeszcze wolne powierzchnie do 
wykorzystania na różne cele.

Instytutem, który stanie się 
samodzielną jednostką orga-
nizacyjną, będzie początkowo 
zarządzał pełnomocnik, wyzna-
czony przez Zarząd Powiatu. Po 
zakończeniu fazy organizacyj-
nej, powiat może ogłosić otwar-
ty konkurs na dyrektora.   

Siedzibą nowej jednostki samorządowej, czyli Powiatowego Instytutu Kultury będzie budynek przy ul. Jaku-
bowskiego w Iłży.



INWEST YCJE

9NASZ POWIAT RADOMSKI

Projekt budżetu Powiatu 
Radomskiego na 2021 rok
To kolejny rok z rzędu, 
w którym Zarząd Powiatu 
przygotował projekt budżetu 
odważnego, ofensywnego, 
zdecydowanie proinwestycyjnego 
i prorozwojowego. Do wydania 
ma być blisko 200 mln zł, z czego 
ponad 52 mln zł na inwestycje.

wskaźnik Wartość projektowana na 2021 r.

Dochody ogółem (w zł) 171.606.640,50

Wydatki ogółem (w zł) 195.773.113,81

Wydatki majątkowe (w zł) 52.876.581,40
Udział wydatków majątkowych 
w wydatkach ogółem (w proc.) 27,0

Deficyt (w zł) - 24.166.473,31

Dług budżetu (w zł) 14.875.000,00

Udział długu w planowanych dochodach (w proc.) 8,7

Wśród dużych inwestycji będzie kontynu-
acja budowy nowego szpitala w Pionkach, 
przebudowa kilku odcinków dróg powiato-
wych w różnych gminach oraz modernizacje 
budynków i obiektów szkolnych.

– To bardzo ambitny projekt budżetu, 
nakierowany na zrównoważone inwestycje 
w drogi, ochronę zdrowia i edukację. Na za-
dania drogowe chcemy przeznaczyć ponad 
24 mln zł środków własnych. Wśród nich jest 
między innymi przebudowa dróg powiato-
wych przy Stawie Górnym w Pionkach, ale 

także dróg w gminach Wolanów, Przytyk, 
Zakrzew, Jedlińsk, Jastrzębia, Gózd czy Je-
dlnia – Letnisko. Na inwestycje w szpitalach 
w Pionkach i Iłży przeznaczyliśmy w sumie 
ponad 22 mln zł, przede wszystkim na kon-
tynuację budowy nowego pawilonu zabiego-
wego. Z kolei na modernizację siedziby Spe-
cjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego 
w Chwałowicach w projekcie wpisano około 
4,5 mln zł, ale po przetargu wiemy już, że wy-
konawcy zaproponowali kwoty niemal o po-
łowę niższe. W projekcie budżetu nie liczymy 
jeszcze pieniędzy, które chcemy pozyskać 
z zewnątrz w trakcie 2021 roku – mówi staro-
sta radomski Waldemar Trelka.

Prace nad projektem przyszłorocznego bu-
dżetu Powiatu Radomskiego zostały zakoń-
czone przed ustawowym terminem 15 listo-
pada. Po zaopiniowaniu go przez Regionalną 
Izbę Obrachunkowa, budżet może zostać 
przyjęty przez radnych w grudniu, podczas 
ostatniej w bieżącym roku sesji – jeśli zajdą 
takie okoliczności – w styczniu 2021 roku.   

Trzy uwagi do 
projektu budżetu
UWAGA 1. Planowany udział wydatków 
majątkowych w wydatkach ogółem na 
poziomie blisko 30 proc. oznacza utrzy-
manie bardzo wysokiej dynamiki inwe-
stycji z lat 2018–2020. Daje to gwarancję 
realizacji szeregu ważnych przedsię-
wzięć, w tym o kluczowym znaczeniu 
dla rozwoju powiatu, jak kontynuacja 
rozbudowy szpitala w Pionkach, na któ-
rą samorząd zamierza w przyszłym roku 
przeznaczyć 18,7 mln zł. 

UWAGA 2. Od lat największy udział w wy-
datkach majątkowych mają niezmiennie 
nakłady na modernizację dróg powiato-
wych. W 2019 r. wskaźnik ten przekro-
czył nawet 90 proc. Struktura działowa 
wydatków majątkowych zaplanowanych 
w budżecie na 2021 r. zdecydowanie jed-
nak „spłaszcza” i niweluje tę dyspropor-
cję. Powodem jest wysoki, bo aż 42 proc.
udział ochrony zdrowia. Tylko nieznacz-
nie ustępuje on poziomowi partycypacji 
nakładów na drogi (46 proc.). Przesądziła 
o tym przede wszystkim realizacja po-
tężnej inwestycji związanej z rozbudo-
wą szpitala w Pionkach. Tak duża por-
cja inwestycyjnego tortu nie przypadła 
ochronie zdrowia chyba nigdy w historii 
powiatu.

UWAGA 3. O solidną, stabilną kondycję 
budżetu oraz wysoki poziom dyscypli-
ny powiatowych finansów możemy być 
najzupełniej spokojni. W istocie decy-
duje o nich bowiem nie projektowany 
deficyt, będący głównie naturalną kon-
sekwencją inwestycyjnego rozmachu, 
lecz dług, a w szczególności jego udział 
w planowanych dochodach. Stosunko-
wo niski i bardzo bezpieczny poziom tej 
relacji (8,7 proc.), w dodatku z tendencją 
spadkową (o prawie 5 p.p. w porównaniu 
z rokiem 2018), wystawia powiatowi bar-
dzo dobre świadectwo.
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Najlepsze pasieki 
w powiecie radomskim
W Starostwie Powiatowym w Radomiu podsumowano XVI edycję 
konkursu na najlepszą pasiekę w powiecie radomskim, którego celem 
jest poprawa stanu zdrowia owadów oraz higieny i estetyki pasiek.

Konkurs podzielony był na dwa etapy. 
W I etapie wybrano 4 pasieki. Komisja, któ-
rej przewodniczyła Renata Kiraga, dyrektor 
Wydziału Ochrony Środowiska, Leśnictwa 
i Rolnictwa, odwiedziła i oceniła wybrane 
gospodarstwa. Przy ocenie brane były pod 
uwagę m.in. ilość i wygląd uli, ich rozmiesz-
czenie w terenie, wyposażenie i stan pra-
cowni, ale także dokształcanie się właści-
ciela i jego zaangażowanie w szerzeniu wie-
dzy o przydatności pszczół w przyrodzie.

Ostatecznie, po długiej dyskusji pierw-
sze miejsce zdobyła pasieka Rober ta 
Kwietnia z Ludwikowa w gminie Jedlińsk. 
Drugie miejsce ex aequo otrzymały pasie-
ki Agnieszki Mąkosy z Natolina w gminie 
Jedlnia-Letnisko oraz Pawła Winiarskiego 
z Kuczek Kolonii w gminie Gózd. Natomiast 
trzecie miejsce za swoja pasiekę otrzymał 
Norbert Rutkowski z Dąbrówki Podłężnej 
w gminie Zakrzew

Pszczelarze otrzymali ufundowane m. in. 
przez powiat radomski nagrody: suszarkę 
do pyłku, komorę dekrystalizacyjną oraz ul 
drewniany.

– Cieszę się, że konkurs jest kontynuowa-
nym. Przez ostatnie lata nagrodziliśmy po-
nad pięćdziesiąt pasiek z całego powiatu. 
Dzięki takim działaniom zwiększa się wie-
dza społeczeństwa o roli pszczół w przy-
rodzie, a sami pszczelarze mają okazję do 
wymiany swoich doświadczeń, podzielenia 
się wiedzą i nowinami – powiedział staro-
sta radomski Waldemar Trelka.   

"Poezja w malarstwie" 
– wystawa w starostwie

Wystawę prac plastycznych zorgani-
zował Środowiskowy Dom Samopomocy 
w Jedlance. Placówka nie zrezygnowała ze 
swojej sztandarowej, dorocznej imprezy 
„Spotkania z poezją”. Wydarzenie odbyło 
się już po raz czwarty pod hasłem „Poezja 
w malarstwie”. 

– Tegoroczne spotkanie jest inne niż te 
organizowane w poprzednich latach. Do tej 
pory odbywało się ono w naszej siedzibie, 
ale w tym roku ze względu na ogranicze-
nia, przeprowadziliśmy je całkowicie on-
line. Podsumowaniem dorobku artystów, 
uczestników warsztatów terapii zajęciowej 
czy podopiecznych ŚDS były stacjonarne 
wystawy prac, które odbyły się nie tylko 
w naszej siedzibie – mówi Sylwia Markow-
ska, kierownik Środowiskowego Domu Sa-
mopomocy w Jedlance.

W tegorocznej edycji wydarzenia brali 
udział podopieczni: DPS i ŚDS Jedlanka, DPS 
Wierzbica, DPS Krzyżanowice, ŚDS Pionki, 
WTZ Pionki, WTZ Stara Jedlanka oraz WTZ 
Młodocin Większy.   

W Starostwie Powiatowym w Radomiu można obejrzeć wystawę prac podopiecznych 
placówek terapeutycznych i opiekuńczych z terenu powiatu. W jej inauguracji wziął udział 
Waldemar Trelka – starosta radomski, który przekazał upominki dla autorów prac.

Laureaci konkursu otrzymali nagrody z rąk starosty radomskiego Waldemara Trelki.
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Z historią na grzyby
Przyzna pan, że historia Pol-
ski i zbieranie grzybów to nie 
jest typowe połączenie pasji. 
Od czego się zaczęło?
– Już o d najm ło ds z ych lat 
uczestniczyłem w rodzinnym 
grzybobraniu. Przy tej okazji 
mój dziadek Jan i stryj Józef 
opowiadali mi wiele ciekawych 
historii o Marszałku Józefie Pił-
sudskim oraz dziejach Polski 
w okresie II Rzeczpospolitej. Ich 
opowieści zafascynowały mnie 
tak bardzo, że zapragnąłem 
zgłębiać „prawdziwą” wiedzę 
historyczną, bo przecież były 
to czasy, kiedy oficjalnie nie 
można było o tym wspominać, 
a tym bardziej nauczać w szko-
łach. Tak minęło kilka lat aż 
historia tak mnie zaciekawiła, 
że zostałem nauczycielem tego 
przedmiotu. Od wielu lat pra-
cuję w Zespole Szkół imienia 
Jędrzeja Śniadeckiego w Pion-
kach. A jak okazało sie po wielu 
latach, wszystko to dzięki zbie-
raniu grzybów (śmiech)

Jest pan nie tylko grzybia-
rzem, ale również popularyza-
torem tej pasji. W jaki sposób 
pan to robi?
– Wiele osób zbiera grzyby, ale 
niewielu ma możliwości poka-
zania swoich zbiorów, dlate-
go założyłem własną stronę: 
milosnicygrzybow na portalu 
społecznościowym, a jak się 
wkrótce okazało zaczęła się ona 
cieszyć sporą popularnością. 
Umieszczam tam informacje 
o własnych zbiorach, cenne po-
rady dla grzybiarzy czy przepisy 
na potrawy z grzybów. Dzięki 
temu moje zdjęcia trafiają rów-
nież na inne strony internetowe 
poświęcone grzybom, do lokal-
nej prasy, jak „Echo Dnia”, czy 
„Nad Zagożdżonką”, a nawet do 
telewizji TVP Info. W środowisku 
lokalnym istnieje nawet takie 

Przepis pana jacka

składniki:
• �świeże łebki młodych boro-

wików – około 1 kg 
• pół kostki masła 
• pół litra słodkiej śmietany 
• 1-2 główki cebuli 
• przyprawy – sól i pieprz 
• �natka pietruszki, pęczek 

szczypioru, pęczek koperku 
i rozmaryn.

Sposób przygotowania:
Młode i świeże borowiki po 
ugotowaniu oraz odcedzeniu 
zostawiamy na 15 minut do 
schłodzenia. Następnie na 
patelni roztapiamy masło, 
szklimy cebulę oraz dodaje-
my borowiki. Gdy cebula się 
zeszkli i borowiki usmażą, 
dolewamy śmietanę oraz do-
dajemy przyprawy do smaku 
cały czas mieszając. Po zago-
towaniu i dokładnym wymie-
szaniu wykładany borowiki na 
talerz, następnie posypujemy 
je poszatkowanymi ziołami. 
Borowiki w śmietanie można 
podawać z pieczywem, ziem-
niakami, makaronem, a nawet 
ryżem.  
Smacznego!   

Rozmowa z Jackiem Malickim, nauczycielem historii z „Zielonego” w Pionkach, który od lat 
zbiera grzyby w lasach Powiatu Radomskiego

stwierdzenie, że jestem najlep-
szym grzybiarzem wśród histo-
ryków i najlepszym historykiem 
wśród grzybiarzy (śmiech). 

A jak się zbiera grzyby, to trze-
ba je również przyrządzać. 
Pan to potrafi?
Przyrządzanie potraw z grzy-
bów to moja dodatkowa spe-
cjalność. Bardzo lubię łączyć 

różne gatunki grzybów, tworząc 
dania wyjątkowe pod względa-
mi smakowymi. Często stosuję 
też różne dodatki w postaci 
przypraw czy warzyw. Dzięki 
czemu grzybowe potrawy stają 
się smaczniejsze.

Polecał pan nam borowiki 
w śmietanie. W czym tkwi se-
kret tego dania?

– To wyjątkowe zestawienie 
walorów smakow ych, a ich 
przyrządzenie stanowi wyzwa-
nie pod względem odpowied-
niego doboru przypraw i wa-
rzyw. Moim zdaniem, borowiki 
smakują najlepiej z młodymi 
ziemniakami i dużą ilością no-
walijek. Polecam takie zesta-
wienie każdemu smakoszowi 
grzybów.   
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Porady konsumenckie

Święta to czas zakupów... 
i otrzymywania prezentów

Jest to także szczególny czas, 
w którym chcemy kupić prezen-
ty dla najbliższych. Prawdopo-
dobnie dużą ich część zrobimy 
przez Internet. Przy tego ro-
dzaju zakupach musimy mieć 
na uwadze, że zakupiony towar 
musi do nas dotrzeć z różnych 
krańców Polski, a nawet świa-
ta. Okres świąteczny to także 
natężony czas pracy kurierów. 
Zdarza się, że nie są oni w stanie 
dostarczyć przesyłek w ustalo-
nym terminie. Nie zostawiajmy 
więc zakupów na ostatnią chwi-
lę, gdyż może okazać się, że nie 
otrzymamy ich przed świętami.

Dokonując zakupów zarów-
no w sklepach stacjonarnych 
jak i internetowych, dbajmy 
o swoje bezpieczeństwo. Jest 
to wyjątkowo sprzyjający czas 
dla oszus tów i  naciągac z y, 
którz y chcą w yłudzić nasze 
dane i pieniądze. Nie dajmy się 
okraść ani oszukać! W miarę 
swoich możliwości sprawdzaj-
my sprzedawców, ponieważ 
może zdarzyć się, że po zapłacie 
nie otrzymamy żadnego towaru 
albo zupełnie coś innego, czego 
nie zamawialiśmy. 

Jedną z tradycji okresu Świąt 
Bożego Narodzenia jest to, że 

obdarowujemy się prezentami. 
Pamiętajmy, że paragon nie 
jest potrzebny, gdy będziemy 
chcieli złożyć reklamację. To 
jeden z wielu możliwych dowo-
dów nabycia rzeczy w danym 
sklepie i w danej cenie. Naszym 
zadaniem jest udokumentować 
zakup towaru i nie ma znaczenia 
czy płaciliśmy gotówką czy kar-
tą płatniczą. Gdy nie posiada-
my paragonu, zakup możemy 
udowodnić poprzez zeznania 
świadków, karty lojalnościowe 
na których zbieramy punkty za 
zakupy lub też za pomocą wy-
druku z karty płatniczej. 

Sylwia Potera
Powiatowy Rzecznik Praw 

Konsumenta

Tegoroczny okres Świąt Bożego Narodzenia będzie inny niż zawsze. Spowodowane 
jest to przez pandemię koronowirusa, a co za tym idzie – wprowadzonymi z tego 
powodu obostrzeniami. W tym okresie starajmy się planować zakupy dużo 
wcześniej, tak aby nie narażać siebie i innych na ryzyko zakażenia się wirusem. ul. T Mazowieckiego 7 

26-600 Radom 
tel. 48 381 50 97,  tel. 48 381 50 98

fax . 48 3655807
mail: konsument@spradom.eu

poniedziałek: 8.00–16.00
wtorek: 7.30–15.30
środa: 7.30–15.30

czwartek: 7.30–15.30
piątek: 7.00–15.00

Dokonując zakupów zawsze 
bądźmy ostrożni oraz kieruj-
my się zdrowym rozsądkiem, 
a w pr z ypadku problemów 
mieszkańcy powiatu radomskie-
go mogą skorzystać z pomocy 
Biura Powiatowego Rzecznika 
Konsumentów w Radomiu.   

Nowe usługi 
medyczne 
w pionkowskim 
szpitalu
Samodzielny Publiczny Zespół Zakładów 
Opieki Zdrowotnej w Pionkach im. Lecha 
i Marii Kaczyńskich – Pary Prezydenckiej 
rozszerza działalność świadczeń 
medycznych wykonywanych w Oddziale 
Chirurgii Ogólnej oraz w Poradni Chirurgii 
Urazowo – Ortopedycznej.

Placówka zaprasza do korzystania z no-
wych usług z zakresu podawania preparatu 
osocza bogatopłytkowego w schorzeniach 
ortopedycznych. Osocze bogatopłytkowe 
jest koncentratem płytek krwi, które inicjują 
procesy naprawcze w organizmie. Jest po-

wszechnie stosowane w leczeniu uszkodzeń, 
stymulacji i gojeniu narządu ruchu. Terapia 
osoczem bogatopłytkowym jest metodą 
małoinwazyjną, nie wymaga długotrwałej 
rekonwalescencji i pozwala na szybki po-
wrót do zdrowia.

SPZZOZ rozszerza również swoja dzia-
łalność o przyjęcia pacjentów w stanach 
nagłych urazowych na leczenie planowe 

bez skierowania i ze skierowaniem w Po-
radni w soboty. Najbliższe wolne terminy to 
24 października oraz 14 listopada 2020 roku 
od godziny 9 00.

Więcej informacji uzyskać można pod 
numerem telefonu: 48 381 86 35 wew. 124 
Poradnia Chirurgii Urazowo Ortopedycznej 
zlokalizowanej przy ulicy Sienkiewicza 29 
w Pionkach.   
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Quizy 
Naszego Powiatu 
Radomskiego

Odpowiedź: ..........................................................................................................................

Imię i nazwisko uczestnika Quizu: .......................................................................................

Adres uczestnika Quizu .......................................................................................................

Rozwiązanie Quizu z nr (13) 2/2020 Naszego Powiatu Radomskiego
Rozwiązanie quizu z kwartalnika Nasz Powiat Radom-
ski nr (13) 2/2020. Spośród 11 nadesłanych odpowiedzi, 
4 były prawidłowe. Nagrody otrzymali: Zofia Kurek, 
Marzena Jaśkiewicz, Adrianna Różańska, Małgorzata 
Brożek, Piotr Mizera. Gratulujemy!

Życzymy powodzenia w kolejnym Quizie!

Prezentujemy prawidłowe rozwiązanie   

Udział w zabawie jest równoznaczny z wyrażeniem 
zgody na przetwarzanie danych osobowych uczest-
ników w zakresie niezbędnym do jej realizacji.

Rozwiązanie Quizu z zazanczonymi różnicami oraz imieniem, nazwiskiem i adresem uczestnika Quizu prosimy przesyłać do 
31 grudnia 2020 r. na adres: Starostwo Powiatowe w Radomiu, ul. T. Mazowieckiego 7, 26-600 Radom z dopiskiem: „rozwiązanie 
QUIZU”. Spośród nadesłanych prawidłowych rozwiązań wylosujemy 5 osób, które otrzymają nagrody.

Znajdź różnicę... 
Iloma szczegółami różnią się obrazki?
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Mało kto wierzył, 
że piłkarzom 
w tegorocznych 
ekstremalnych 
warunkach uda się 
rozegrać pierwszą 
część sezonu do końca. 
Tymczasem osiągnęła 
ona finisz, a kibice już 
zacierają ręce na serię 
rewanżową. Co ważne, 
karty w klasie okręgowej 
rozdają ekipy z powiatu 
radomskiego.

Po doświadczeniach z po-
przedniego sezonu, kiedy ko-
ronawirus uniemożliwił dokoń-
czenie rozgrywek, przed kolej-
nym trudno było o optymizm. 
Co prawda, decyzją piłkarskiej 
centrali w większości lig obyło 
się bez spadków, ale i tak nie-
pewność dość długo odbijała 
się na poziomie rywalizacji.

Przed jedynym czwar toli-
gowcem z powiatu – Prochem 
Pionki, długa i ciężka zima. Za 
wszelką cenę będzie on chciał 
się bowiem utrzymać. Obecnie, 
z 17 punktami na koncie, pla-
suje się na dziesiątej pozycji. 
Sztab szkoleniowy i zarząd klu-
bu już rozpoczęli działania „na 
giełdzie”, żeby wkrótce ogłosić, 
kto pomoże teamowi Ryszarda 
Kłuska w realizacji celu.

Wiadomo, że zimą o solid-
ne transfery jest trudniej niż 
w przer wie letniej. Tym bar-
dziej, że nierzadko za finaliza-
cją personalnych działań idzie 

konieczność wyłożenia na stół 
sporej sumy gotówki. Proch 
jednak mocno zainteresowany 
jest pozyskaniem Kacpra Nowo-
cienia z Zamłynia Radom. A że 
piłkarz ten w poprzednim se-
zonie grał już na obiekcie przy 
ulicy Sportowej, z pewnością 
jego pozyskanie przyniosłoby 
podwójną wartość. Ponownie 
barwy Prochu mógłby repre-
zentować młodzieżowiec – Ja-
kub Skarbek. Mówi się także, 
że bliski powrotu do zespołu 
jest także Kamil Denkiewicz. 
Zapewne o roszadach perso-
nalnych więcej będzie można 
powiedzieć po serii spotkań 
sparingowych, które zespół ro-
zegra po Nowym Roku. Zmierzy 

się m.in. z Drogowcem Jedlińsk, 
rezerwami Radomiaka Radom, 
Naprzodem Skórzec, Jóżefovią 
Józefów czy Podlasiem Biała 
Podlaska.

W Tymex Lidze Okręgowej 
nasz powiat reprezentuje jeden 
zespół więcej niż rok temu. Do 
naszych teamów, tj. GKS-u Dro-
gowiec Jedlińsk, Królewskich 
Jedlnia, Orła Wierzbica, Jodły 
Jedlnia-Letnisko dołąc z yła 
Iskra Gózd. I trzeba przyznać, że 
beniaminek odnalazł się w no-
wym gronie, notując jesienią 
m.in. pięć triumfów oraz trzy 
remisy. Pozostali nasi repre-
zentanci plasują się w pierwszej 
siódemce tabeli. Najwyższą, 
drugą lokatę, zajmują piłka-

rze GKS-u Drogowiec Jedlińsk. 
Szczególnie na wyjazdach wice-
lider dawał się we znaki rywa-
lom. Z dziewięciu rozegranych 
na obcych boiskach pojedyn-
ków wygrał aż siedem, a jeden 
zremisował.

Kto wie, może w przyszłym 
roku grono naszych reprezen-
tantów na tym szczeblu znów 
się powiększy. Na A-klasowych 
boiskach na uwagę zasługuje 
bowiem udana runda wicelide-
ra pierwszej grupy – Polonii Iłża 
oraz trzeciego zespołu grupy 
drugiej – Sokoła Przytyk. Oby-
dwa do samego końca sezonu 
– jeżeli ten uda się dograć bez 
przeszkód – będą liczyły się 
w walce o awans!   

Futbolowy optymizm

GKS Drogowiec jest najwyżej sklasyfikowaną ekipą z powiatu w Tymex Lidze Okręgowej.

Mistrz z Orlika Zapaśnicy Orlika Wierzbica w trwającym sezonie odgrywają istotne role w kategoriach 
młodzieżowych. Mistrzem Polski młodzików został właśnie Jakub Lisek. 

Klasycy Orlika już podczas mistrzostw 
województwa mazowieckiego dali sygnał, 
że pomimo panującej pandemii, w tym se-
zonie zapiszą się w zapaśniczych annałach. 
W rywalizacji na Mazowszu zajęli trzecie 
miejsce w klasyfikacji klubów. Na ten wynik 
złożyły się triumfy Piotra Draba, Olafa Zięt-
ka, Jakuba Liska, Filipa Draba oraz trzecie 
lokaty Krzysztofa Kaczmarczyka oraz Woj-
ciecha Zawadzkiego.

Młodzicy wyruszyli natomiast po medale 
mistrzostw kraju do Kostrzynia nad Odrą. 
Orlika w czempionacie Polski reprezento-
wało czterech zawodników. Największym 
osiągnięciem może pochwalić się Jakub Li-
sek (na zdjęciu), który w kategorii 100 kg nie 
miał sobie równych. W finale pokonał Pawła 
Janzena z Cartusii Kartuzy. Na 47 uczestni-
czących w mistrzostwach ekip klasycy Orli-
ka zostali sklasyfikowani na 13 miejscu.   
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Medale 
na jubileusz

Reprezentanci Tang Soo Do Pionki nieprzypadkowo 
od wielu lat zgarniają najcenniejsze laury podczas 
sportowych gali. Ich reprezentanci zdominowali 
tegoroczne mistrzostwa Polski w kickboxingu, a swoją 
supremację uświetnili pięcioma złotymi medalami!

Pomimo utrudnionych warun-
ków do organizacji zawodów, 
w tym roku udało się zorganizo-
wać Mistrzostwa Polski w Kick-
boxingu Juniorów, Seniorów 
i Masters w Light Contact i Po-
intfighting. Do Nowego Miasta 
Lubawskiego zawitało blisko 
300 zawodników reprezentu-
jących niemal 50 polskich klu-
bów. Trzeba jednak przyznać, 
że większość kategorii obsadzali 
zawodnicy notujący międzyna-
rodowe sukcesy. Poziom zma-
gań był więc naprawdę wysoki.

Od początku rywalizacji ekipa 
z Pionek plasowała się w ścisłej 
czołówce klasyfikacji drużyno-
wej i najwyższej lokaty nie od-
dała do ostatnich walk. W sumie 
jej łupem padło pięć tytułów mi-
strzowskich, dwa srebrne meda-
le i trzy brązowe. Na najwyższym 
stopniu podium stanęli Piotr 
Olszewski (pointfighting senior 
– 57 kg), Aleksandra Grzywacz 
(pointfighting seniorki – 50 kg), 
Jakub Grzywacz (pointfighting 
juniorzy – 57 kg), Zuzanna Maj 
(pointfighting juniorki +70 kg), 
Jakub Płachta (light contact ju-
niorzy – 84 kg). Drudzy w klasyfi-

kacji byli Szymon Grabowski (po-
intfighting senior – 84 kg) oraz 
Jakub Płachta (pointfighting ju-
niorzy – 84 kg). Brązowe „krążki” 
zgarnęli Krzysztof Monkosa (po-
intfighting junior – 69 kg), Piotr 
Olszewski (light contact senior 
– 57kg) oraz Zuzanna Maj (light 
contact junior +70 kg).

– To właśnie tak wyjątkowy 
dorobek medalowy zapewnił 
nam pierwsze miejsce w klasy-
fikacji klubowej seniorów for-

Jakub Płachta (na zdjęciu z trenerem, Dariuszem Sułkiem) po udanych występach otrzymał powołanie do kadry 
narodowej kickboxingu light contact juniorów.

muły pointfighting i drugie miej-
sce w grupie juniorów. Takiego 
wspaniałego wyniku w historii 
klubu jeszcze nie zanotowali-
śmy. Jest on niesamowitym wy-
różnieniem na 10-lecie naszego 
klubu – cieszy się Dariusz Sułek, 
trener pionkowskiego klubu.

W ślad za wspomnianymi 
medalistami idą także młodsi 

koledzy. Podczas czempionatu 
kadetów młodszych Zofia Bru-
dzyńska zdobyła złoto w wal-
kach poitfighting +47 kg. Brą-
zowy medal w kategorii – 47 kg 
kadetów młodszych wywalczył 
natomiast  Alan Delega. Cenne 
doświadczenie podczas wspo-
mnianej imprezy zebrali także 
Iga Woźniak i Jan Wojda.   
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W drodze na podium
Karolina Gołda zdążyła już przyzwyczaić swoich sympatyków, że niestraszne są jej występy 
w starszej kategorii wiekowej. Kolejne osiągnięcia po tegorocznym wicemistrzostwie Polski 
uświetniły mijający, trudny sezon.

Wydawało się, że 2020 rok dla wywodzą-
cej się z Jedlińska tenisistki może być stra-
cony. Nie dość, że zmagała się z urazem, 
to jeszcze wiele rywalizacji zostało storpe-
dowane przez panującą na świecie sytu-
ację. Tymczasem nie dość, że podopieczna 
Katarzyny Chmielewskiej na kort wróciła 
w wielkim stylu zdobywając srebrny medal 
w mistrzostwach kraju młodzików w deblu, 

odniosła szereg kolejnych sukcesów doku-
mentujących jej wysoką pozycję w krajo-
wym rankingu.

Młoda tenisistka w okresie, w którym wie-
lu zawodników trenowało indywidualnie, 
bez możliwości rywalizacji, wzięła udział 
w serii imprez ogólnopolskich. Najlepsze 
wyniki osiągnęła podczas zmagań w Gro-
dzisku Mazowieckim.

Najpierw triumfowała w grze podwójnej 
turnieju klasyfikacyjnego, występując w pa-
rze z Laurą Stypułą. Również w singlu pre-
zentowała się bardzo dobrze i po wygraniu 
trzech spotkań (z Anielą Ostraszewską i Rok-
saną Kokochą oraz sprawieniu niespodzian-
ki, pokonując turniejową „jedynkę” Zuzannę 
Witkowską) dotarła do finału imprezy. W nim 
musiała uznać wyższość partnerki deblowej.

W kolejnej odsłonie ogólnopolskich zma-
gań wywalczyła drugie miejsce w grze poje-
dynczej i trzecie w deblu. Warto podkreślić, że 
Gołda dużą niespodziankę sprawiła w ćwierć-
finale, gdzie pokonała w dwóch setach turnie-
jową „jedynkę” Zuzannę Witkowską.

Świetne wyniki Karoliny Gołdy w powyż-
szych turniejach pozwoliły jej umocnić się na 
czwartej pozycji w klasyfikacji PZT.   
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W kolejną rocznicę odzyskania niepodległości, hołd wszystkim poległym 
w obronie Ojczyzny, złożyli samorządowcy powiatu radomskiego. Na zdję-
ciu wójt gminy Jedlińsk Kamil Dziewierz, przewodniczący Rady Gminy Łu-
kasz Kurek oraz dyrektor miejscowego centrum kultury Agnieszka Gryzek. 

90. Mistrzostwa Polski w zapasach w stylu kla-
sycznym w tym roku odbyły się w Radomiu, 
a patronat honorowy nad wydarzeniem spra-
wował Waldemar Trelka, starosta radomski.

Spotkanie z himalaistą Andrzejem Myrtą w Stadninie Hubertus w Skaryszewie było nie lada gratką, 
zarówno dla biegaczy, jak i pasjonatów gór. 

Z okazji Dnia Pracownika Socjalnego, najserdeczniejsze życzenia wszystkim osobom, które wykonują tak potrzebną pracę, przekazał Waldemar Trelka, 
starosta radomski. 

Wóz strażacki marki Renault to pierwszy fabrycznie nowy pojazd na tere-
nie gminy Wolanów. Trafi do jednostki OSP KSRG Strzałków, gdzie zastąpi 
wysłużonego jelcza. W nieoficjalnym przywitaniu pojazdu uczestniczyła 
między innymi wójt Ewa Markowska – Bzducha.


